

青春赴考场 执笔向未来

——2025年高考见闻

以笔为舟，以梦为帆。6月7日，2025年全国高考拉开帷幕。记者在北京、广东、重庆、贵州等地看到，各地精心保障“平安高考”，助力学子们顺利赴考。

爱心助力 护航青春“赶考路”

7时30分，北京一零一中学考点外，一位家长挥手送孩子步入考场，不忘拿起手机拍下孩子的背影。安检通道前，送考教师早已列队等候，与考生击掌拥抱，加油打气。

北京市气象台预报显示，7日白天晴转多云，最高气温32℃。北京一零一中学提前搭设红色晴雨走廊，考生进入后可直通候考区及考场。考场内还装有空调和静音排风扇，每间教室均有工作人员提前降温、通风、消毒。

在广州，华南师范大学附属中学考点前的保障人员早早到位。考点所辖派出所派出工作人员现场维持秩序，交警疏导交通，让考生进考场的通道更加清晰有序。考点为考生准备了午餐，考生可购买饭票就餐，并在考点安排的教室午休。

在天津市滨海新区塘沽一中考点外，由外卖骑手组成的志愿服务队随时待命，为考生提供免费应急配送服务。“我们都是‘活地图’，希望能为考生们尽一份力。”外卖女骑手于子英说。

四川巴中市南江县南江中学七一校区考点外，南江县赤中学高三(8)班班主任张超一边给学生发放身份证、准考证，一边做考前叮嘱：“放平心态，正常发挥就行。”

南江县赤中学是巴中市的一所农村中学，大部分考生的家长在外务工，由老师送他们上考场。“这几天的主要任务是让孩子们卸下包袱、轻装上阵，希望他们满怀信心，不留遗憾。”张超说。



侗族自治县三江中学考点
一名家长在背送女儿进入广西三江

技术赋能 守好公平公正“生命线”

为维护高考公平公正，多地积极推进技术赋能考务工作，结合实际升级标准化考点，推动智能安检门功能升级，确保考点内无线电信号屏蔽全覆盖。

“考前，我们仔细检查了考场及周边区域，对可能藏匿手机等作弊器材的地方进行了重点检查。”贵州省黔西南州教育局局长王定芳说。

记者在贵州省黔东南州黄平民族中学和黄平县旧州中学考点看到，考生须经过两道人工安检和一道智能安检，才能进入考场。“我们在2个考点99个考场首次全部安装了AI智能巡查系统，利用人工智能技术分析及时发现并干预或处置违规和异常行为。”县教育局相关负责人说。

记者从重庆市教育考试院获悉，今年重庆全面推进考场实时智能巡查，升级完善“智能安检门”和手机信号屏蔽设备，实行“智能安检门+人工安检”双安检措施。

在重庆市秀山高级中学校考点，记者看到，来自不同学校的考生在各自的安检入口入场，现场秩序井然。在智能安检门的助力下，平均只需3至5秒，一名考生就可完成检测。

记者从山西省招考中心了解到，今年高考全部安排在标准化考点进行，并全面推进实时智能巡查和保密室实时智能巡检工作。在各个考区，考生要接受校门初验证件、考点智能安检门检查、考场入口金属探测仪检查，以及身份证件、准考证、人脸“三合一”身份验证仪确认。

山西泽州县第一中学校融媒体中心主任董研说：“虽然有了实时智能巡查，人工巡检也不能松懈，这些措施共同保障高考公平。”



全力以赴 交出“平安高考”答卷

深入细致做好交通疏导、噪音治理等保障，营造安心舒适的考试环境，为残障考生等特殊群体提供合理便利……各地用心用情，力争交出“平安高考”的满意答卷。

煮鸡蛋、肉包子、绿豆粥……7日一早，重庆市秀山高级中学校的食堂陆续迎来考生就餐。“我们为考点2000余名考生提供免费三餐，营养搭配，为考生‘充电’。”校长彭华友说。

高考期间，北京所有工程一律禁止在夜间进行产生噪声污染的施工作业；在考点周边500米范围内的建筑工地，全天不得安排产生噪声污染的施工作业。为减少对考点的噪声干扰，部分线路公交车分时段对考点周边站点用站绕行。

天津卫生健康部门提前指导各考点开展夏季常见传染病的预防和应急处置，并为考生就诊安排“绿色通道”。

在天津市第二十五中学考点，记者看到学校校医在考点守护，学校也提前与社区医院联动，一旦考生出现身体不适等突发情况，社区医院会立即派医生前往考点。

为让乡镇高中学生安全进城参考，海南临高县教育部门和学校根据自愿原则，为需要住宿的学生和家长协调安排县城的4家酒店；在贵州黔西南州，有1089名乡镇高中的学生进城参考，公安、市场监管和卫健部门派人在考生入住的宾馆驻点提供保障。

广东省教育考试院副院长高雷介绍，今年广东为1名盲人考生制作盲文试卷，为17名视障考生提供大字号试卷。海南为22名残障考生提供合理便利，包括允许有特殊需要的残障考生携带助听辅听设备或轮椅等助行器进入考场，自带特殊桌椅参加考试等。

(新华社北京6月7日电)



在哈尔滨市第九中学考点，考生走入考场前与老师拥抱。
本栏图片均由新华社发

解析2025年高考作文题： 折射语文教育哪些新趋势？

A 考查重点：语文素养、时代意识、家国情怀

2025年高考语文共有5套试卷。其中，教育部教育考试院命制全国一卷和全国二卷的2道作文题，上海、天津各命制1道，北京命制2道和1篇微写作。

教育部教育考试院有关负责人表示，今年的高考作文题坚持价值引领，紧扣时代脉搏，彰显学科特色，重点考查语文素养、时代意识与家国情怀。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。全国一卷作文题选取了三段和抗战有关的材料，将考生的视线拉回到那段浴血奋战的峥嵘岁月，引发对民族精神传

承的思考。

此外，全国二卷作文题鼓励考生敢于有梦、勇于追梦；天津卷以大家熟悉的车轮、辐条等为意象，推动考生思考向心力、凝聚力对个体成长、事业发展的重要意义。

“坚持立德树人，这些试题注重引导考生树立坚定理想信念，厚植家国情怀，可以激发新时代青年勇于担当的力量。”中国教育在线总编辑陈志文说。

贴近实际、贴近生活，是今年高考作文题的另一亮点。

例如，上海卷作文题围绕专业文章、通

俗文章、传世文章展开，与当下的文化生活紧密相连；北京卷则从运动员中长跑时会出现的“极点”反应，以及日常生活中随处可见的比赛记分牌、车站电子时刻表等角度出发命题。

“今年的上海高考作文题与考生的日常生活经验比较贴合。”华东师范大学教授胡晓明分析表示，“当前，传播手段非常丰富，许多网络文章被广泛转发，不少经典作品也得到更广泛的传播。从这个角度来看，学生若对当前文化传播有一定程度了解，便可以打开思辨空间，写出言之有物的文章。”

在成都市石室中学语文教研组组长李奇看来，今年的作文题既考查语言功底与思维深度，又为考生提供展现个性、抒发真情的舞台，“有利于展示不同思维状态、不同思想水平学生的纵深思考，让有洞察力的想法脱颖而出，让模式化的表达无处藏身。”

升学生的思维整合力、思考纵深度。”

提升素养，促进全面发展——

专家表示，今年的作文题对考生的综合素养提出了新要求，引导学生不断提升阅读能力、思考能力和表达能力，实现全面发展。

在柳州高级中学语文教研组长朱秋清看来，今年的高考作文题对学生综合能力要求较高。“未来的教学实践中，我们既要帮助学生打牢基础，也要引导他们更加关注现实、思考人生，让学生可以在课堂教学、日常阅读、历史感悟和生活体验中实现更加全面的发展。”

(据新华社北京6月7日电)

B 考查能力：让有洞察力的想法脱颖而出，让模式化的表达无处藏身

深入分析今年的高考作文题，不少专家认为，在数智化时代，试题更加聚焦情感体验、日常积累、实践参与等无法被人工智能取代的特质，注重考查考生的思维深度。

全国一卷作文题中的三则材料各有侧重，又相互交织，对任何一则材料的深入体会，都会影响对其他材料内涵的认知；上海卷作文题中，“专”“转”“传”三个字的意义，则可以体现考生对古汉语的思辨性理解……

“题目不教条，对考生的思维逻辑和语言文字运用能力都提出了较高要求。”北京师范大学资深教授王宁说。

不仅拓宽思考空间，同时注重情感体验。

为老师设计教师节奖项、以“轻”为题目写作小诗或抒情文字，北京卷的微写作直指生活小事、细微体验；向别人讲述自己的梦、用文字记录自己的梦，以行动实现自己的梦，全国二卷作文题则引导考生把笔端对准“自己”……

把笔还给人，我手写我心。“写作不止展现理性的力量，更需要‘走心’。”教育部教育考试

C 折射导向：减少机械刷题、鼓励创新表达、促进全面发展

每年的高考作文题，都可以折射一段时间以来语文教育的发展和趋势。多位受访专家和一线教师认为，今年的作文题同样为未来一段时间的语文教育提供了新参考和新导向。

衔接教学，促进课堂提质——

在有关专家看来，以作文题为代表的2025年高考语文试题注重与教材的关联，致力于引导一线教学用好统编教材的同时学以致用。

例如，全国一卷作文题的第二则材料选自艾青的名篇《我爱这土地》，这首诗正是统编教材九年级上册的篇目之一。专家认为，这类试题要求学生在重视课堂学习的同时，做到对课

内教学内容融会贯通，扭转机械刷题、以练代学的不良习惯；也要求教师在课堂上开展深度教学，提升课堂教学质量。

以人为本，鼓励创新表达——

纵观近年来的高考作文题，不少专家发现，越来越多题目不在审题立意上设置门槛，而是更加注重激发考生活跃的想象力和创造力，打开审题立意的多维空间。

“从中也反映出语文教育的趋势是引导学生创新思维，大胆联想和想象。”李奇说，“这启示一线教师在教育教学过程中引导学生从苦读苦背型学习，转向探究运用型学习，从而提

H 生活观察

近日，国家卫生健康委等部门公布相关工作通知，将推动医疗机构广泛开展分娩镇痛服务。

分娩真的可以“无痛”吗？“无痛”分娩安全吗？“会不会引发产妇产后腰痛”“打麻药是否会对宝宝智力有影响”等话题长期在社交媒体上热议。针对“无痛”分娩，记者采访了业内专家。

剧痛并非分娩必经之路

产妇在分娩过程中，常有高强度、阶段性躯体疼痛。北京大学第一医院妇产科主任医师尹玲说，产痛来源于宫缩，但疼痛一般不仅在下腹部，还会放射至腰骶部、盆腔和大腿根部等。这种隐隐的痉挛疼痛会随宫缩的力度加大而逐渐加剧，从轻、中度疼痛逐渐过渡到剧烈难忍。

所幸，这种痛可以通过技术手段缓解。“刚刚还疼得直打滚，打上‘无痛’后感觉一下子‘解脱’了，短短几分钟就从剧烈疼痛转变成了较轻的不适感。”回忆起数日前的生产经历时，南宁市民刘筱晴对“无痛”分娩赞不绝口。

刘筱晴所说的打“无痛”，是指麻醉医生通过注射的方式，将药物送到腰背部的脊柱内，进行“区域麻醉”，通过阻滞腰部以下的感觉神经来减轻分娩疼痛。广西壮族自治区妇幼保健院麻醉科副主任医师兰江丽介绍，椎管内分娩镇痛法是当前国内外公认使用最广泛、效果最好的分娩镇痛方法。

需要了解的是，“无痛”分娩并非完全不痛。兰江丽说，分娩镇痛的效果因个人体质和生理条件不同，所达到的效果也不尽相同，大部分的产妇使用分娩镇痛后，在宫缩的时候只会有肚子发紧的感觉，没有明显的疼痛感，“医生可以根据产妇具体的情况，通过精确定量地给予镇痛药物，把分娩疼痛降到最低。”

“无痛”分娩安全吗？

分娩镇痛在医学上早已被广泛认可为安全有效的方法，其中硬膜外镇痛至今已有近百年历史。然而，不少人对药物镇痛安全性心存顾虑。

尹玲表示，北京大学第一医院是全国最早开展分娩镇痛的医院，多年经验表明，分娩镇痛不仅可以减少产妇身体和精神的损伤、降低新生儿早期死亡率，还可增加顺产几率。

“国内外研究表明，分娩镇痛不仅能解决部分孕产妇因惧怕产痛而剖宫产，让产妇避免手术损伤，而且自然分娩后产妇身体能快速复原，有利于母乳喂养的尽快实施和母儿感情的建立，更可避免瘢痕子宫妊娠的风险，以及远期盆腹腔连带更多并发症。”尹玲说。

“维护产妇和胎儿的安全，是实行分娩镇痛的最高原则。”兰江丽说，分娩镇痛用药的药物浓度远低于包括剖腹产在内的普通手术，且药物经由胎盘吸收的药物量微乎其微，进入产妇血液并随乳汁分泌的剂量极小，一般不会对产后的母乳喂养产生影响。

对于“打‘无痛’会造成腰痛”的说法，兰江丽说，分娩镇痛的麻醉穿刺部位在腰椎间隙，操作由专业医生规范进行，损伤风险极低。

此外，在临床应用中，分娩镇痛还可以让生产安全多一重保障。尹玲表示，分娩镇痛不仅可以减少折磨，还能减少分娩时的恐惧和产后的疲倦，让产妇在耗时最长的第一产程便得到休息。这样，当进入第二产程时，产妇有足够的力气完成分娩，可减少不必要的耗氧量，防止母婴代谢性酸中毒的发生。

还应注意的问题

虽然对大部分产妇有利，但分娩镇痛也并非人人适用。兰江丽称，有阴道分娩禁忌症、麻醉禁忌症、凝血功能异常的产妇不可以采用分娩镇痛，有妊娠并发心脏病、药物过敏、腰部外伤史的产妇计划使用分娩镇痛前，应向医生咨询能否使用。

兰江丽提醒，申请分娩镇痛宜早不宜晚，当“痛到不行”时通常宫缩已经比较频密，产妇配合穿刺会有一定的困难，也增加了麻醉医生的操作难度。

此次公布的《关于全面推进分娩镇痛工作的通知》明确，医疗机构要落实分娩镇痛技术基本要求，加强分娩镇痛基本设施建设及设备药品配置，强化分娩镇痛相关专业技术人员培养，建立产科与麻醉科协作机制，完善分娩镇痛服务流程。同时，还将规范开展分娩镇痛服务，加强分娩镇痛支持保障。

据悉，近年来国家卫生健康委已出台多项举措，进一步规范分娩镇痛相关诊疗行为，提升产妇分娩镇痛水平。全国有近千家医院开展了分娩镇痛试点工作，多地积极推进将分娩镇痛医疗服务项目纳入医保报销范围。“相信我国分娩镇痛普及率将进一步提高。”尹玲说。

(据新华社南宁6月7日电 记者黄凯莹 朱丽莉 侠克)



H 新华视点

6月7日，2025年高考大幕拉开。语文科目考试的作文题再次引发关注和讨论。

今年作文题有哪些突出特点？折射出语文教育的新趋势新导向？“新华视点”记者采访多位专家和一线教师展开解读。